

以合作社為社會經濟發展之主力

郭 憲 鈴

1922 年國際合作聯盟（ICA）決定將每年七月的第一個星期六訂為「國際合作社日」，1995 年聯合國為紀念 ICA 成立 100 周年宣佈每年七月的第一個星期六為「聯合國國際合作社日」、並訂定主題慶祝，今年的主題是「合作社是永續發展的行動力」，彰顯合作社對社會經濟的貢獻；前天是 2016 年的「國際合作社日」，我國自 1930 年開始配合 ICA 的決議於每年國際合作社日舉行慶祝活動，迄今 87 年來從無間斷；不過為配合週休二日故今年之全國性慶祝活動提前一天於星期五舉行。慶祝大會由中華民國合作事業協會理事長、中華民國信用合作社全國聯合社理事主席、淡水第一信用合作社理事主席麥勝剛主持，內政部主任秘書沈淑妃代表內政部長列席指導，全國有 129 個績優合作社暨各大合作社推派代表參加，五百多位與會代表將台北國軍英雄館中正廳座無虛席、盛況空前，顯現全國合作界對此國際合作社日之重視，也彰顯合作社組織對社會經濟和經濟社會發展之重要性。

就如大會主席麥勝剛致詞所說的「自有人類以來就有合作的行為，不論人數多寡、時間長短、合作就會逐漸產生力量」；筆者在四十年前的碩士論文就指出「合作制度有政治功能、經濟功能更有社會功能」，在政治功能方面它可以培訓社員的民主政治素養，養成社員對自由民主的體認，在經濟功能方面透過結社的經濟效果讓經濟弱者逐

漸變成經濟強者提高生產增加消費、並經由公平的分配制度達到財富之重分配而消除中間剝削；在社會功能方面藉由合作企業的民主機制「一人一票與按照交易額分配盈餘」以及「以服務為目的不以營利為目的」的公平正義原則讓社會發展更和諧，就像北歐各國實施合作制度較發達的國家不但社會和諧且經濟發展之國民生產毛額都在全世界之前十名，可見合作制度對社會經濟與經濟社會之正面貢獻、遠較資本主義制度優值甚多。

最近世界各國為救助經濟弱勢都在鼓勵成立非營利事業與非政府組織來成立社會企業以承擔此一重任，據各國專家研究結果最佳的「社會企業型態」就是合作社，蓋合作社本身就是經濟弱者的結合體，是專為經濟弱者服務的企業體，它以「一人一票」作為決策的標準、且按照交易額分配盈餘而非以出資額分配盈餘，若尚有結餘也多在從事社會公益工作，所以各國專家學者才會得出「合作社是最佳的社會企業」之結論，且已在很多先進國家施行、用資幫助社會上之經濟弱者，這一點台灣亦應見賢思齊、盡速仿效辦理。

2003 年 9 月 4 日國際合作社聯盟通過國際合作社聯盟章程修訂案，訂定本聯盟之七大宗旨如下：一. 入社自願與開放組社、二. 社員自主管理、三. 社員經濟參與、四. 獨立性與自主性、五. 教育、培訓與信息、

六. 合作社間之合作、七. 關懷社區發展；從此開始關懷社區發展成為合作社成立之主要目地之一，讓合作社之經營與社區之發展環環相扣、相輔相成；社區是人類生活最重要之基地、最起碼之墊腳石，社區發展之優劣與人類生活品質息息相關，所以合作社經營之結餘第一就要回饋幫助社區之發展，只要社區發展優化則合作社必然更能大展鴻圖，所以合作社與社區是水幫魚、魚幫水、如魚得水；這就是合作社發展對社會與社區之正面貢獻。

孟加拉的醫生穆罕默德尤努斯因長期興辦鄉村銀行（又稱窮人銀行）幫助窮人小額貸款解決窮人生活與生產之資金不足難題、改善很多窮人經濟貧困狀況，而於2006年獲得諾貝爾和平獎，功成名就也獲得舉世的光彩，很值得馬英九的效法；其實台灣也有很多「窮人銀行」—就是發源於天主教的「儲蓄互助社」，可惜國民黨政府頭殼壞掉還有段時間將其視為「地下金融」，還好當時的紅衣主教于斌（教廷的樞機主教等同教廷的國務委員）請蔣宋美齡關照、否則「儲蓄互助社」早就被財政部消滅殆盡，後來經過法制化後才從「地下金融」升格起來當「基層金融」，為很多經濟弱者解決資金困頓之難題；蔡英文總統是個慈善心腸時常幫助窮人的領袖，新政府應該好好發揮「儲蓄互助社」之社會經濟功能，為經濟弱者作更多的貢獻，庶幾對社會的安定健全發展作出更大的貢獻，也不讓尤努斯醫生專美於前。

現在興建社會住宅已成當前中央與地方政府非常迫切之課題，在外國（尤其是加拿大、荷蘭）也以住宅合作社來興建合作住宅，政府只要支出一些開辦費用或提供土地

廉價租給合作社就可興建很多合作住宅來解決社會住宅之問題；台灣也有「國軍住宅公用合作社」，惟似乎鬧出很多管理上之問題；現在台北車站捷運地下街也成立「供給利用合作社」，將原中華商場之店家全部收納於此，經營管理都非常上軌道，比其他以公司企業經營之地下街時常在辦理招商換老闆還妥當；台北市龍山寺前地下二樓商場已關場一年多，似乎可研究仿效台北捷運地下街供給利用合作社之型態來經營管理，讓蚊子館變成黃金屋創造更多更高的社會經濟價值來造福攤商小販。

以上簡單數例可證「合作社」是可以作為社會經濟發展之主力的，就像今年國際合作社聯盟所揭露的主題「合作社為永續發展之行動力」；不論在農業、漁業、勞工、生產、消費、金融、保險、行銷、公用、供給利用、醫療、長照、住宅、合作農場、合作工場、合作商場等等都可利用「合作社」來發揮最大的生產力以改善社員大眾之生活；提高生產力發揮行動力就是提升國力的展現；新政府可研究在農漁村和山區、離島都輔導成立綜合性的農村合作社，歸納所有生產、消費、勞動、醫療、衛生、長照、環保、金融、保險、行銷、公用、供給利用甚至住宅等於一體，甚至類似以色列將政治、經濟與社會融於一體之「公社」，以收更大的社會安定力量及合作社經營績效。

值此一年一度的國際合作社節日，希望在慶祝之餘能為台灣的社會、經濟和環境之永續發展能有更多更大的貢獻，以聊表書生報國愛台之赤忱。

〈本文作者係大成報總主筆〉